

# 我省已认定的事实无人抚养儿童年满18岁就读中专、大专、本科、硕士 每人每学年可获一万元助学金

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者 玄丝雨)事实无人抚养儿童和孤儿一样是社会上最弱势、最需要关爱的群体之一。省民政厅近日印发《甘肃省“福彩圆梦·事实无人抚养儿童助学工程”项目实施办法》提出,我省已被认定为事实无人抚养的儿童,年满18周岁后在普通全日制本科学校、普通全日制专科学校、高等职业学校、中等职业学校就读的中专、大专、本科学生和硕士研究生,每人每学年可获1万元助学金。

《办法》明确,2023年下半年新入学和已经在校就读的事实无人抚养儿童为受助对象。县级民政部门应当指导乡镇人民政府(街道办事处)通过家庭巡访等方式主动了解社会散居事实无人抚养儿童就学情况,及时为符合条件的事实无人抚养儿童办理领取助学金的手续,将符合条件的事实无人抚养儿童纳入“助学工程”。

《办法》提出,社会散居事实无人抚养儿童的助学申请由户籍所在地的乡镇人

民政府(街道办事处)受理。社会散居事实无人抚养儿童或其监护人向乡镇人民政府(街道办事处)提交书面助学申请,乡镇人民政府(街道办事处)自受理之日起,5个工作日内提出初审意见并报县级民政部门。儿童福利机构收留抚养事实无人抚养儿童的助学申请由儿童福利机构所属民政部门受理。

《办法》要求,受理事实无人抚养儿童助学申请的民政部门5个工作日内完成确

认事实无人抚养儿童身份,对学籍(录取通知书)等信息进行核实。确认为受助对象的,纳入“助学工程”,为事实无人抚养儿童发放助学金。助学金的发放从事实无人抚养儿童入学开始到其毕业结束,事实无人抚养儿童因退学等原因不再就读的,应当退出“助学工程”。

《办法》提出,县级以上人民政府民政部门可拓展“助学工程”实施对象范围,提高补助标准,所用资金应为地方资金。

## 新闻链接

我省事实无人抚养儿童是指具有甘肃省户籍、年龄未满18周岁,父母双方均符合重残、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联、被撤销监护资格、被遣送(驱逐)出境情形之一的儿童;父母一方死亡或失踪,另一方符合重残、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联、被撤销监护资格、被遣送(驱逐)出境情形之一的儿童。以上重残是指一级、二级残疾和三级、四级精神、智力残疾;重病由各地根据当地大病、地方病等实际情况确定;失联是指失去联系且未履行监护抚养责任6个月以上;服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施是指期限在6个月以上;死亡是指因故死亡或人民法院宣告死亡;失踪是指人民法院宣告失踪;被撤销监护资格是指人民法院依法判决撤销监护人资格;被遣送(驱逐)出境是指外籍人员与内地居民生育子女后被依法遣送(驱逐)出境且未履行抚养义务。

## 2022至2023年 我省检察机关共发放 国家司法救助金2582万余元

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者 张秀芸)1月4日,省政府新闻办召开新闻发布会,向社会通报全省检察机关“开展国家司法救助 做实民生检察工作”相关情况。2022年至2023年,甘肃省检察机关共决定给予国家司法救助950件1312人,发放救助金2582万余元。

据介绍,2022年以来,全省检察机关以加强对农村地区因案导致生活困难当事人司法救助为重点,扎实开展“司法救助助力巩固拓展脱贫攻坚成果助推乡村振兴”和“关注困难妇女群体,加强专项司

法救助”专项活动,有力做实民生检察工作。2022年至2023年,全省检察机关共决定给予国家司法救助950件1312人,发放救助金2582万余元。其中救助农村地区生活困难当事人751户1053人,发放救助金1918.7万元;救助未成年人381人,发放救助金958.4万元;救助困难妇女356人,发放救助金872万元;救助残疾人177人,发放救助金534万元;救助退役军人及军属38人,发放救助金68.6万元。全省具有司法救助职能的105个检察院实现办理司法救助案件全覆盖。

## “我讲甘肃给您听” 短视频展播活动评选落幕

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者 杨亮)近日,随着由甘肃省文化和旅游厅主办的“我讲甘肃给您听”短视频展播活动落幕,十佳优秀作品正式出炉,分别为短视频《状元福地,红色会宁》《天下第一雄关》《黄土大塬话“五绝”》《大道至简,简述丝路》《石匣子里的梦幻天堂》《留住乡愁,品味福地》《焉支山下的恣意人生》《北凉遗迹,石窟鼻祖》《宇宙级的浪漫,从这

里开始》和《回到那个遥远的洪荒时代》。

2023年10月,甘肃省文化和旅游厅组织开展全省导游(讲解员)网络宣传能力提升培训班暨“我讲甘肃给您听”系列短视频展播活动,通过培训宣传相结合的方式,提升全省导游(讲解员)服务技能水平,更好适应文旅行业发展趋势,进一步讲好“甘肃故事”,体现“甘肃精神”,展示“甘肃风采”。

## 我省十七部门印发专项行动计划 心理健康教育教师 享受班主任同等待遇

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者武永明)省教育厅、省检察院等十七部门近日印发的《贯彻落实〈全面加强和改进新时代学生心理健康工作专项行动计划(2023-2025年)〉若干措施》明确,心理健康教育教师职称评审可纳入思政、德育教师系列或单独评审,保障其在绩效考核、评先评优、专业发展等方面与其他专任教师享受同等待遇,落实心理健康教育教师享受班主任同等待遇的保障。

《措施》提出,高校按师生比例不低于1:4000配备专职心理健康教育教师,且每校至少配备2名。中小学校每校至少配备1名专(兼)职心理健康教育教师,集团化办学、一校多址办学的学校,应适当增加心理健康教育教师配备。到2025年,配备专(兼)职心理健康教育教师的学校比例达到95%。

中小学校结合相关课程开展心理健康教育。中等职业学校按规定开足思想政治课“心理健康与职业生涯”模块学时。高等职业学校按规定将心理健康教育等课程列为公共基础必修或限定选修课。普通高校开设心理健康教育必修课,原则上应设置2个学分(32-36学时)。举办高等学历继续教育的高校按规定开设适合成人特点的心理健康课程。

实施高校、市(州)心理健康工作标准化建设行动,到2025年,全省高校心理健康工作全部达到标准化建设;市(州)心理健康教育师资、经费和场地设施等重点监测指标全部达标。培育建设一批学生心理健康教育名师、名校长工作室、特色学校和标准化心理辅导(咨询)室,打造人才培养孵化器。到2025年,培育建设300所中小学校标准化心理辅导(咨询)室和200所中小学校心理健康教育特色校。

## 2024年张掖市“三下乡”活动启动



1月4日,2024年张掖市文化科技卫生“三下乡”启动仪式暨集中示范活动在高台县水之印广场举办。

张掖市、县宣讲团成员深入高台县城关镇、巷道镇、合黎镇开展了生态文明建设专题宣讲,让居民群众认识到环境保护的重要性和必要性,引导居民群众树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明意识;认识到美好绿色家园需要全体居民的共同维护,号召大家从自身做起、从细节做起,关注、支持和参与生态环境保护工作。

文/图 奔流新闻·兰州晨报通讯员 段海 黄鑫

## 景泰县漫水滩乡北梁村土地使用权 收回公告

经北梁村村民委员会表决通过,现将北梁村一支机动地(四至:东临省界林、北接北梁村二组耕地、西靠北梁村二组宅基地、南靠新井村耕地)土地共计400亩经营使用权依法、依规收回。原承包人合同到期未与景泰县漫水滩乡北梁村村民委员会达成续约合同且持续非法经营,限其15日内自行处置相关遗留问题并交回该土地使用权,如未按照通告时间交回景泰县漫水滩乡北梁村村民委员会将依法、依规强制收回该土地使用权,由此造成后果责任人自负。

特此公告!

景泰县漫水滩乡北梁村村民委员会

2024年1月5日